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Характеристика теми «Неметалічні елементи та їхні сполуки.» 

Методична розробка пропонує матеріали для підготовки і проведення 

уроку з дисципліни «Хімія» на тему: «Сульфатна кислота і сульфати. Якісна 

реакція на сульфат –йон.» Наведена тема відповідає навчальній програмі і є 

однією з найактуальніших при вивченні розділу «Неметалічні елементи та 

їхні сполуки.». Матеріал заняття підібраний так що є цікавим для більшості 

учнів, незалежно від рівня їхньої успішності. 

Відкрите заняття сприяє вихованню допитливості, працелюбності, 

формуванню наукового світогляду, розвитку інтелекту, логічного, 

абстрактного, діалектичного мислення. Урок спрямований створювати 

оптимальні умови, під дією яких здійснюється процес навчання та виховання. 

Він відповідає наступним дидактичним вимогам: чітко сформульовані освітні 

знання у цілому та їх складові елементи, їхній зв'язок з розвивальними та 

виховними задачами. 

Засвоєнню учнями наукових знань, формуванню вмінь і навичок 

сприяють: поєднання слова з наочністю, визначення та усвідомлення 

пізнавальної задачі, сприйняття нового матеріалу, узагальнення та 

формування понять, застосування знань, умінь і навичок, аналіз досягнень 

учнів та перевірка засвоєння ними знань і вмінь. Хімічні досліди 

розвивального характеру дозволяють залучити учнів до активної діяльності, 

спонукає мислити творчо, створюють можливість застосування теоретичних 

знань в різноманітних ситуаціях. 
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Методичні рекомендації  

з організації та методики проведення уроку 

Актуалізація опорних знань 

На уроці розглядається як новий матеріал, так і систематизуються 

знання набуті на уроках хімії у школі. Опитування по матеріалах 

попереднього уроку проходить в різних формах: усне фронтальне 

опитування, опитування по індивідуальним карткам та проектне завдання. 

Сучасний стиль нашого життя диктує необхідність поглиблено вивчати 

глобальні проблеми людства «Парниковий ефект» та «Кислотні дощі» які, за 

даними Всемірної організації охорони здоров’я, сприяють серйозним 

захворюванням дихальних шляхів у людей, тепловим ударам або гіпотермії, 

серцевим, респіраторним захворюванням. Тому метою розглядання цих 

питань є впровадження в розділ програми «Неметалічні елементи та їхні 

сполуки.» здоров’я зберігаючих технологій.  

 

Розвиток умінь і навичок 

У процесі формування світогляду вкрай важливо допомогти учням 

усвідомити єдність природи, зробити акцент у навчанні на тому, що 

вивчається не щось позахмарне й абстрактне, а знайомі речі, з якими ми 

маємо справу повсякденно, але не звертаємо на них увагу. 

Відкритий урок поділяється на декілька етапів: організаційний етап 

складається з привітання, оголошення теми і основних етапів уроку; 

перевірки домашнього завдання опитуванням; основної частини яка включає 

в собі лабораторні досліди та їх обґрунтування; та підбиття підсумків 

заняття, на якому концентрується увага учнів на досягнутій меті заняття. 

Для більш якісного засвоєння матеріалу учням пропонуються:  
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Таблиці: періодична система хімічних елементів Д.І. Менделєєва; 

розчинності кислот, солей та основ у воді; електрохімічний ряд напруг 

металів. Малюнки: використання сульфатної кислоти; схема взаємодії 

концентрованої сульфатної кислоти з металами.  Презентаційний матеріал 

«Сульфатна кислота і сульфати. Якісна реакція на сульфат –йон.», який 

демонструється за допомогою відеопроектора. Відеоматеріали з 

лабораторними дослідами. 

 

Підведення підсумків 

Підсумком уроку є виконання основної мети: розвивати уміння 

складання формул сполук неметалічних елементів, рівнянь реакцій, що 

характеризують основні хімічні властивості неметалів і сполук неметалічних 

елементів; здійснювати розрахунки за хімічними формулами і рівняннями 

хімічних реакцій, розв'язувати експериментальні задачі на визначення та 

розпізнавання речовин. 

Зміст контролю і оцінка повинні відображати рівень засвоєння 

навчального матеріалу. Для цього учням пропонується розв’язати задачу та 

написати рівняння реакцій.  

Домашнє завдання 

Завдання різного рівня складності. До них входить як повторення 

матеріалу конспекту, так і робота з підручником – це є обов’язковим. 

Додатково учням пропонується логічне завдання. 
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План уроку №13 

Тема програми: Неметалічні елементи та їхні сполуки. 

Тема уроку:  Сульфатна кислота і сульфати. Якісна реакція на 

сульфат –йон. 

Група ___ОПСК 13_______________________на «_17»___10___2013 р. 

Мета уроку: 

       Навчальна –  зрозуміти зумовленість властивостей неметалів і сполук 

неметалічних елементів з будовою атомів. Виробляти вміння і навички 

називати речовини за сучасною українською номенклатурою, 

характеризувати хімічні елементи за положенням у періодичній системі й 

будовою атома, планувати та виконувати експериментальні дослідження, 

здійснювати розрахунки за хімічними формулами і рівняннями хімічних 

реакцій, розв'язувати експериментальні задачі на визначення та 

розпізнавання речовин, висловлювати судження про біологічну роль 

неметалічних елементів та їх сполук, поширення неметалічних елементів у 

природі, застосування їх сполук. 

        Розвиваюча – розвивати уміння складання формул сполук неметалічних 

елементів, рівнянь реакцій, що характеризують основні хімічні властивості 

неметалів і сполук неметалічних елементів; обґрунтувати застосування 

сполук неметалічних елементів їх властивостями, значенням сполук 

неметалічних елементів у господарському комплексі; з’ясовувати сфери 

використання сульфатної кислоти та сульфатів. 

       Виховна - виховувати екологічно свідомих особистостей під час 

розглядання питань виникнення парникового ефекту та кислотних дощей. 

Тип уроку: комбінований 

Методи навчання: поєднання слова з наочністю, використання колективних 

та самостійних форм пізнавальної, практичної діяльності. 

Міжпредметні зв`язки: 

       Забезпечуючі: біологія 

       Забезпечувані: екологія 
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Методичне забезпечення: Реактиви: концентрована та розбавлена 

сульфатна кислота; водні розчини: барія хлориду,  натрію сульфату, барію 

нітрату. Таблиці: періодична система хімічних елементів Д.І. Менделєєва; 

розчинності кислот, солей та основ у воді; електрохімічний ряд напруг 

металів. Малюнки: використання сульфатної кислоти; схема взаємодії 

концентрованої сульфатної кислоти з металами.   

Технічні засоби навчання: комп’ютер, відеопроектор 

 

Структурні елементи уроку 

1.Організаційний момент:  перевірка учнів за списком, перевірка 

домашнього завдання.         2 хв 

 

2.Опит по матеріалах попереднього уроку. 

Індивідуальні картки з запитаннями. 

Творча робота. 

Фронтальне опитування.        8 хв 

 

3. Пояснення нового матеріалу       22 хв 

План викладу матеріалу: 

1. Властивості. 

2. Якісна реакція на сульфат іон. 

3. Солі – сульфати та гідросульфати. 

4.Закріплення матеріалу уроку:       12 хв 

 

1.Опитування: 

З якими з перелічених речовин взаємодіє розбавлена сульфатна кислота: 

залізо, купрум (ІІ)оксид, мідь, натрій гідроксид, нітратна кислота, калій 

карбонат, нітроген (ІІ) оксид? Напишіть молекулярні рівняння реакцій, 

зазначте їх види. 

2. Розв’яжіть задачу: 
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Обчислити об’єм водню, який утвориться в результаті взаємодії цинку масою 

13 г з сульфатною кислотою масою 20 г. 

5. Підсумок заняття. 

Оцінювання. 

6.Завдання додому:  

Вчити матеріал конспекту 

Вчити матеріал підручника с.69-78 

Запропонуйте спосіб розпізнавання концентрованої та розбавленої 

сульфатної кислоти в банках без етикеток. Мотивуйте його.   1 хв. 

 

 

Викладач        М.В. Гардаш 
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ПЛАН-КОНСПЕКТ УРОКУ: 

 

СЛАЙД 1 (ТЕМА ЗАНЯТТЯ) 

Організаційний момент 

1.1 Привітання учнів 

1.2 Підготовка аудиторії до заняття, перевірка наявності учнів 

Актуалізація опорних знань:   

1. Вибіркове опитування по карткам з тестами. 

 

2. Використовуючи літературні джерела, міжпредметні зв’язки хімії, фізики, 

біології і географії учні підготували проект «Кислотні дощі та глобальне 

потепління та : що за ними криється?» 

 

3.Усне фронтальне опитування: 

Виберіть правильне ствердження що до сульфатної кислоти: 

А. одноосновна 

Б. двоосновна 

А. сильний електроліт 

Б. слабкий електроліт 

А. оксигеновмісна 

Б. безоксигенова 

З яких частин складається сульфатна кислота? 

Як називаються ці частини? 

 

Коментар відповідей та робіт учнів 

 

Ознайомлення учнів із темою та навчальними цілями уроку 

 

Тема: Сульфатна кислота і сульфати. Якісна реакція на 

сульфат –йон. 

План викладення матеріалу:  
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1. Властивості H2SO4. 

2. Якісна реакція на сульфат іон. 

3. Солі – сульфати та гідросульфати. 

СЛАЙД 2 (МАЛЮНОК ВИКОРИСТАННЯ СУЛЬФАТНОЇ КИСЛОТИ) 

Викладення та вивчення нового матеріалу  

 
Мотивація навчання:  

За різноманітністю застосування сульфатна кислота посідає перше 

місце. Найбільша ії кількість витрачається на виробництво мінеральних 

добрив: нітратних і ортофосфатних. Як нелетка кислота, вона 

використовується для добування інших кислот – хлоридної, фосфорної, 

оцтової… Багато її витрачається на очищення навтопродіктів – бензину, гасу 

і мастил – від шкідливих домішок. У машинобудуванні сульфатною 

кислотою очищають поверхню металу із оксидів перед хромуванням і 

нікелюванням. ЇЇ використовують для заряджання акумуляторів. Сульфатна 

кислота застосовується у виробництві вибухових речовин, штучного волокна, 
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барвників, пластмас, миючих засобів… У сільському господарстві вона 

використовується в боротьбі з бур’янами як гербіцид.  

Можна сказати, що сульфатна кислота застосовується майже у всіх 

галузях виробництва. Д.І Менделєєв у своїй праці «Основах хімії» писав 

«Наврядше знайдеться інша, штучно добута речовина, яка б так часто 

застосовувалася у техніці, як сульфатна кислота. Там де технічна діяльність 

розвинена там і використовується багато сульфатної кислоти.»  

Цим визначається значення сульфатної кислоти в народному 

господарстві. А на сьогоднішньому занятті ми з Вами розглянемо властивості 

цієї королеви хімічного виробництва. 

СЛАЙД 3 (БУДОВА МОЛЕКУЛИ) 

1. 

Щорічне виробництво сульфатної кислоти сягає майже 150 тис. т, що 

свідчить про широке використання цієї речовини, яке ґрунтується на її 

властивостях. 

СЛАЙД 4 (ФІЗИЧНІ ВЛАСТИВОСТІ) 

Фізичні властивості сульфатної кислоти. 

Сульфатна кислота — важка масляниста рідина з густиною майже 

1,838 г/см3, дуже гігроскопічна, роз'їдає папір і тканини, спричинює опіки 

шкіри. Працюючи з її концентрованими розчинами, одягають захисні 

окуляри.  

СЛАЙД 5 (ПОТРІБНО ЗНАТИ) 

Увага! Під час роботи із сульфатною кислотою будь-якої концентрації 

потрібна обережність. Ви вже знаєте, що при розчиненні сульфатної кислоти 

у воді розчин розігрівається настільки, що може закипіти. Це є дуже 

небезпечним. Тому під час виготовлення розчину для більш рівномірного 

змішування кислоти з водою її ллють у воду,а не навпаки! Увага на екран. 

ВІДЕО (ЧОМУ НЕМОЖНА ЛИТИ ВОДУ У СУЛЬФАТНУ КИСЛОТУ) 

 СЛАЙД 6. (ХІМІЧНІ ВЛАСТИВОСТІ ) 

Хімічні властивості сульфатної кислоти. 

  Розбавлена сульфатна кислота (у розбавленому розчині масова частка 
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кислоти становить 10—30 %) виявляє всі загальні властивості кислот. Вона 

взаємодіє з: 1) металами, розміщеними в ряді активності до водню; 2) 

основними й амфотерними оксидами; 3) основами; 4) амфотерними 

гідроксидами; 5) солями, якщо під час реакції виділяється газ або випадає 

осад. 

Підтвердимо загальні хімічні властивості сульфатної кислоти за 

допомогою хімічних рівнянь.  

СЛАЙД 7. (ВЛАСТИВОСТІ КОНЦЕНТРОВАНОЇ СУЛЬФАТНОЇ 

КИСЛОТИ) 

Концентрована сульфатна кислота — сильний окисник, що взаємодіє 

не лише з металами, розміщеними в ряді активності металів до водню, а й з 

металами, що містяться після водню, обвуглює органічні речовини, зокрема 

цукор і целюлозу. 

Виконаємо демонстраційний дослід, відомий під назвою «невидиме 

чорнило», і пересвідчимося у водовідбірних властивостях концентрованої 

сульфатної кислоти. Для цього на ватмані напишемо розбавленою 

сульфатною кислотою Н2SO4 (роль пензля виконає скляна паличка) й 

почнемо знизу нагрівати напис на помірному вогні, тримаючи папір від 

прямого вогню на відстані, що унеможливлює його займання. Мине небагато 

часу, й напис стане видимим — літери набудуть чорно-сірого кольору. 

Пояснюється це тим, що в процесі нагрівання через випаровування 

води з розчину концентрація сульфатної кислоти збільшилася настільки, що 

речовина почала проявляти свої окисні властивості. Як вам відомо з 9 класу, 

целюлоза (з неї виготовлено ватман) — природний полімер, склад якого 

можна записати формулою (С6Н10О5)n. Концентрована сульфатна кислота 

окислює целюлозу з утворенням вуглецю (його колір проявився в написі) та 

води, що випарувалася. 

Зараз на екрані ви побачите відео про обвуглювання органічних речовин. 

ВІДЕО (ОБВУГЛЮВАННЯ НЕОРГАНІЧНИХ РЕЧОВИН СУЛЬФАТНОЮ 

КИСЛОТОЮ) 

ВІДЕО (КОНЦЕНТРОВАНА СУЛЬФАТНА КИСЛОТА - ПОГЛИНАЧ 
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ВОДИ) 

СЛАЙД 8. (СХЕМА ВЗАЄМОДІЇ) 

У реакціях з металами окислювальні властивості концентрованої 

сульфатної кислоти проявляються в тому, що водень не виділяється, а 

утворюється сіль сульфатної кислоти, вода та один із продуктів відновлення 

Сульфуру  

 

 
Користуючись схемою, складіть рівняння реакції цинку з 

концентрованою сульфатною кислотою, якщо продуктом відновлення є 

сірка. САМОСТІЙНО КОЖЕН В ЗОШИТІ 

СЛАЙД 9. (ЯКІСНА РЕАКЦІЯ НА СУЛЬФАТ ЙОН) 

2. 

Якісна реакція на сульфат-іони 

 Наявність сульфат-іонів у розчині виявляють за допомогою катіонів 

Барію. 

За таблицею розчинності переконайтеся, що з-поміж наведених у ній 

сульфатів барій сульфат є нерозчинною у воді речовиною.  

Цю властивість барій сульфату використовують для якісного виявлення 

сульфат-іонів у розчині. 

Проведемо демонстраційний дослід. 

В одну пробірку наллємо розчин натрій сульфату, у другу— розчин 

купрум(ІІ) сульфату. До однієї з них доллємо розчин барій гідроксиду, до 

другої —розчин барій хлориду. У кожній з двох пробірок утворився 

однаковий білий дрібнокристалічний осад. Розчини в пробірках мали спільні 

аніони SO4
2-, долиті до кожного з них розчини містять катіони Ва2+. Як 

свідчить таблиця розчинності, катіони Барію із сульфат-аніонами утворюють 

нерозчинну сіль барій сульфат BaSO4. 
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Напишіть молекулярні та скорочені йонні рівняння реакцій, 

проведених у цьому демонстраційному досліді. 

 

 
СЛАЙД 10. (СОЛІ СУЛЬФАТНОЇ КИСЛОТИ) 

3.  

Сульфатна кислота як двохосновна утворює два ряди солей: середні, що 

називаються сульфатами, і кислі, що називаються гідросульфатами. 

Сульфати утворюються при повній нейтралізації кислоти лугом (на одну 

молекулу кислоти припадає дві молекули лугу), а гідросульфати — при 

недостачі лугу (на одну молекулу кислоти — одна молекула лугу). 

Наприклад: 

H2SO4 + 2NaOH = Na2SO4 + 2Н2О;  

H2SO4 + NaOH = NaHSO4 + H2O. 

Багато солей сульфатної кислоти мають велике практичне значення. 

Наведемо найважливіші з них. 

 

СЛАЙД 11. (ЗАКРІПЛЕННЯ  ВИВЧЕНОГО) 

1.З якими з перелічених речовин взаємодіє розбавлена сульфатна кислота: 

залізо, купрум (ІІ)оксид, мідь, натрій гідроксид, нітратна кислота, калій 

карбонат, нітроген (ІІ) оксид? Напишіть молекулярні рівняння реакцій, 

зазначте їх види. 

СЛАЙД 12. (РОЗВ ЯЖІТЬ ЗАДАЧУ) 

2. Розв’яжіть задачу: 

Обчислити об’єм водню, який утвориться в результаті взаємодії цинку масою 

13 г з сульфатною кислотою масою 20 г. 
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СЛАЙД 13. (ВИСНОВКИ) 

Коротко про головне: 

Сульфатна кислота H2SO4 — безбарвна оліїста рідина без запаху, яка 

необмежено розчиняється у воді. Це сильна й нелетка двохосновна кислота.  

Вона реагує з металами, основними й амфотерними оксидами, 

основами, амфотерними гідроксидами, а також солями з утворенням 

сульфатів. 

Сульфатну кислоту та її солі широко використовують у різних галузях. 

СЛАЙД 14. (ДОМАШНЄ ЗАВДАННЯ) 

Оцінювання роботи учнів. 



 16 

Література: 

1. Астахов А.И., Касьяненко А.И. Химия. – Києв. «Вища школа.». 1988.-  

303 с. 

2. Данільченко В.Є., Фрадіна Н.В. Хімія. 10-11 класи:Навчальний посібник.- 

Х.: Країна мрій. 2002.-216 с. 

3. Ярошенко О.Г. Хімія: Підручн. для 10 кл. загальноосвіт. навч. закл.-К.: 

Грамота, 2010-224 с. 

  



 17 

Додатки 

 
  



 18 

 

 
 

 

 



 19 

Самостійна робота 
«Оксисен і Сульфур та їх з єднання» 

 
 

I рівень 
1) У результаті взаємодії Сульфуру з металами утворюються:  

 а) кислоти  
 б) солі 
 в) оксиди    

2) Формула сульфур (VI) оксиду:   
а) SO2 
б) SO3 
в) H2S   

3) На зовнішньому енергетичному рівні атома Оксигена знаходяться: 
а) 4 електрони 
б) 6 електронів 
в) 8 електронів 

 
II рівень  

4) Скільки електронів, протонів і нейронів містить атом елемента з 
порядковим номером 8? 

 
I I I  рівень  

5) Запишіть електронну конфігурацію атома Сульфура. Укажіть хімічні 
властивості цього елемента з точки зору будови атома. 

 
IV рівень 

6) Запишіть рівняння реакцій, що характеризують хімічні властивості 
сульфур (VI) оксиду. 

 
 
 
 
КРІТЕРІЇ ОЦІНЮВАННЯ 
I рівень 

До 4-х балів 
II рівень  

До 7-ми балів 
I I I  рівень  

До 9-и балів  
IV рівень 
  До 11-ти балів 


